

HADUDFÖLD

ELŐFIZETÉSI ÁRA:
HELYBEN ÉS VIDÉKEN EGY ÓRA 35000 KORONA
EGYES SZÁM ÁRA 1500 K.

KERESZTYÉN POLITIKAI NAPILAP
FELELŐS SZERKESZTŐ:
KOLOSVÁRY-BORCSA MIHÁLY

SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL
DEBRECEN, PIAC-UTCA 59. SZÁM
TELEFON 3-48 SZÁM

A magyar honvédség

már régen allja a becsület mezején a rája zúduló támadásokat. Megállotta helyét félvilágraszóló hősiességgel a legendás szabadságharc diadalmas esztendei alatt; a Karstnál, Doberdonál keményebb szikla volt a magyar katonák töretetlen bátorsága a világháború apokaliptikus napjaiban s az idegen kézzel becsstelenségbe, romlásba lököt országcsónkra is a magyar honvéd vasmarka tüste fel újra e szent nemzeti trikolorát hét évvel ennek előtte.

A régi dicsőség mérhetetlen értékű erkölcsi kincséhez is odafurakodtak a lopó kezek: Vazsonyi-Weiszfeld nemrégiben huszezer katonás elődjüket akart Clóriát orozni az 1848-as szabadságharc hősi époszából. De e komikus tolvajlásnál becsstelenebb ártás a magyar katonák hírnevét az a propaganda, amellyel az októberi országvesztés gonosztevői próbálják a magyar Trianont eredményező gaztettét az „elvesztett” háború területére írni. Mindakettővel könnyen számol le a magyar kösvélemény. A szabadságharcnak nem huszezer, de egyetlen zsidó hőse sem volt, ha csak nem az osztrák sereg kémei között, a világ háborút pedig nem az utolsó percig vérben, tüzben héroszi egyszerűséggel küzdő magyar katonák vesztették el, hanem az itthon lapuló, a frontkatonák megtorlasától remegő idegenek lógós stópredéke, amely kicsalta az ország védelmére emelt fegyvert a magyar frontarcosok kezéből s önként nyitotta meg az ország védtelen határait bosszulihegő ádáz ellenségeinknek.

Am a nemzeti feltámadásban hordozott döntő szerepét soha sem bocsátják meg ezek az újra hangos nemzetközi elemek a magyar honvédségnek. Verbe hályogosítja szemüket a gyűlölet, ahol csak egyetlen daliás tagját is látják annak a Nemzeti hadseregnek, amely sárba gázolta a bolsevizmus ősi ótagu csillagát, zászlójuk vörös rongyát, — amely kiverte a maga sorából a népbiztos elvtársakat s irgalmatlan kézzel törte le a szovjet fajpolitikai rendszerét.

A tehetetlen düh féktelen kitérési hangzanak fel már hónapok óta a nemzetgyűlés házának bal oldali szégyensarkából. A még csak nem is trianoni létszámon tartott honvédséget az egész ország színe előtt denuncialjak az antant felé, mint az európai béke veszedelmét. A honvédség kiváló vezetői, peldás fegyelme, nagyszerű hazafias szelleme naponta megújuló támadások éltáblája. „Osztráyhadsereg” rika-csolja az egyik. „Demokratizálni kell a hadsereget” — követelődzik a másik. „Szoldateszka”, „militarizmus”, — árad mételyes szájkából a kis-antant felé adresszált vadaskodás. ... A magyar honvédség váloga-

tott kis seregének méltóságos nyugalommal kell tünie a belső gáztámadás e leghitványabb formáját is. De mind keményebbre szorul az ökle a ma civilben járó régi bajtársaknak, akik féltő szeretettel nézik ezt a nagy feladatokra hivatott, pompás magyar katonaságot s tiszteletteljes bizalommal tekintenek föl kiváló parancsnokaira.

Mert sok mindent el kell tünie Trianon óta, míg a magyar lélek mélyén egyre szaporodnak a rovások, a végső leszámolásig. S a galád támadások végeláthatatlan sorozata, amely szennyes áradatként csapkod a magyar honvédség kökemény bástyája felé a belopakodott idegenek tulsó oldaláról, mind annak hangos hirdetője, hogy valóban a Nemzeti hadsereg a magyar államélet alapja.

És az ut, amelyen ma ez a maroknyi sereg masirozik, élén hivatott parancsnokaival, a magyar feltámadás kalváriás, de megváltásra vezető útja.

Honvéd testvérek! Magyar szemünk fénye. A végő leszámolásnál mi is veletek leszünk!

A magyar honvédség Európa legjobb szellemű fegyelmezett hadserege

Letárgyalják a honvédelmi tárca költségvetését és a pénzügyi költségvetés a nemzetgyűlésen

A nemzetgyűlés mai ülésén folytatták a honvédelmi tárca költségvetésének általános vitáját.

Buday Dezső megállapította, hogy Magyarország fegyveres ereje a kis-antant államokéhoz úgy aránylik, mint 1:17. Helyteleníti, hogy a honvédelmi miniszter 4 millió aranykoronát átnyújt az állam több kiadásainak fedezésére. — A katonatisztek is mostoha elbánásban részesültek a státuszrendezés során. A költségvetést elfogadja.

Propper kijelenti, hogy a szociálisták és pacifisták követelik az egész katonai leszerelését. A honvédséget osztráyhadseregnek tartja. A mai honvédség egyenes folytatása a régi osztrák hadseregnek.

Csáky Karoly gróf: Ez téves beállítás.

Propper: Nem téves, mert ma is ugy gyökerelőnek, ugyanazokat a mezőkatotat végzik, mint a K. u. k. hadseregben. (Derűttség)

Friedrich: Csaknem jognak simmy lépésben járn.

Propper kifogásolja a fegyelmi eljárásokat és a katonai nevelést.

Csáky Karoly: Nem fogjuk őket

A honvédelmi miniszter beszéde

Csáky Karoly gróf honvédelmi miniszter: Öt mére szolgál, hogy majdnem mindegyik párt részéről megnyilvánul az az óhaj, hogy a honvédelmi tárca szükségleteit a legmesszebbmenően kell dotálni. Rá mutat arra, hogy a tavalyi és mostani költségvetés között lényeges különbség van, amennyiben a központi igazgatás költségei csökkentek. A nyugdíjak végösszege emelkedett, dacára, hogy a nyugdíjasok létszáma apadt.

A nagyobbodás 61.890.000 koronát tesz ki.

Az adott lehetőségek között nem áll más módunkban, mint hogy a kvalitást fejlesszük. E téren történetek lépések. A jövőben egy új altiszti nevelő intézetet állítunk fel, úgy hogy akkor 300 fiatal jól képzett altisztet tudnak kiképezni évenként a négy esztendő iskolában. Felállítottuk a katonai sportoktató tanfo-

lyamat tisztek és altisztek részére is. Skerült a trianoni katonai követelésekkel szemben egy apró sikert elérni, amikor a nagykövetség a nacsra megengedte, hogy legalább a

gazvédelem eszközzeivel ellátassuk magunkat.

Számos katonai törvényjavaslat került a jövőben a Ház elé. Így a katonai nyugdíjtörvény novellája. Az új katonai büntetőtörvénykönyv szintén előkészítés alatt van. Majdnem teljesen elkészült az új beszállásolási törvénytervezet is.

Ezután az általános vita során elhangzott felszólalásokra válaszul safoolja a szociálisták hamis és tendenciózus adatait. Majd ismerteti Jankovich ezredes visszahonosítási és nyugdíjgyűjt.

Attért ezután a vita során elhangzott kijelentésekre. A honvédség létszáma tényleg körülbelül

22 ezer fő az engedélyezett 35 ezer fővel szemben.

Ennek oka az, hogy [nem jelentkezik elegenden. Tervbevette, hogy a jövő költségvetési évtől kezdve teljes csendőri fizetést nyújt az önként jelentkezők számára.

Statisztikai adatok alapján kimutatta ezután, hogy a státuszrendezés alkalmával a

a tisztikar nem került rosszabb helyzetbe, mint a megfelelő illetékesi osztályban levő polgári tisztviselők.

A honvédség tagjainak ruházattal való ellátása igen jó. Téves az a megállapítás, hogy a régi haditápasztalatokkal rendelkező tiszteteket elbocsátották. — A honvédségnek egyetlen századosa sincs, aki részt ne vett volna a világháborúban. A toborzás és sorozás kérdésében úgy látszik egységes az egész nemzetgyűlés véleménye. Sajnos, ez nem rajtunk múlik, hanem a nagy és kisantant, amelyek

félnék a változtatástól.

A békeszerződés értelmében jogunk van követelni az általános lefegyverzést mert nem kőthetők biztonsági szerződéseket addig, amíg ez meg nem történt, hiszen a barány nem szerződhet a farkassal. Nem kívánunk kalandos politikát folytatni, de jogunk van követelni, hogy mindenütt leszereljének.

A Ház ezután

általánosságban elfogadta

a honvédelmi tárca költségvetését.

A részletes vita során Hegyegyi-Kiss Pal jelentéketlen felszólalása után Drehr Imre támadta a NyUKOSz vezetőségét s statisztikai adatokat olvasott fel annak bizonyítására, hogy Csonkamagyarországon magasabb a tiszt nyugdíj, mint az utódállamok bármelyikében.

Ezután a honvédelmi költségvetést részleteiben is elfogadtak, majd rátérnek

a pénzügyi tárca költségvetésének tárgyalására.

Temesváry Imre előadó részletesen ismertette a tárca kiadásait és bevételeit és kérte a költségvetés elfogadását.

Pikler Emil rámutat arra, hogy a

a nagy pénzintézetek a legridegebb üzleti önzés álláspontjára helyezkednek

a hitelnyújtás tekintetében. A költségvetést nem fogadja el.

Saly (Suberstein) Eadre kifogásolja azt, hogy a kormány a közvetett adókra fekteti a fősúlyt. A javaslatot nem fogadja el.

Fábian (Feuermandl) Béla azt hangostatja, hogy a jó pénzügyi politikanak jó bepolitika az előfel-tétele. Nehány jogrendi frazis után a javaslatot nem fogadja el.

Mesáro Zoltán kérdést intéz a kormányhoz,

miért nem hajtották végre a

Haberus vagyonok megadóztatásai.

Dacára annak, hogy ilyen értelmű indítványt elfogadott a Ház, mégsem történt semmi.

Bud János pénzügyminiszter rövid

felhasználása után a nemzetgyűlés általánosságban és részleteiben is

elfogadta a pénzügyi tárca költségvetését.

Az ülés 6 órakor véget ért.

Az oláh trónörökös magával rántotta a Bratlanu-kormányt

Bukik a liberális panama-kabinet

Bukarest, január 22. Elterjedt hírek szerint Károly extráörökös lemondása maga után fogja vonni a Bratlanu-kormány távozását is. Jól informált helyen tudni vélik, hogy Bratlanu Vintilla pénzügyminiszter elsősorban nem is külföldi kölcsönért utazott külföldre, hanem azért, hogy

Titulescu londoni követet rábírra a kormányalakításra, mely nagyjából folytatná a liberális

sok politikáját.

A Bratlanu kormány közeli lemondását megerősíteni látszik Constantinescu földművelésügyi miniszternek az a nyilatkozata, mely szerint a kormány még két javaslatot vizsgál keresztül a parlamentben. Az egyik a választójogról szól, a másik pedig a bíróságokról szóló törvényjavaslat. Ha ez a két feladat megoldást nyer, — mondotta a miniszter — *befejeztük munkánkat és átadjuk helyünket.*

Készül a vádirat a frankhamisítás ügyében

A francia detektivek illetéktelen követeléseit visszautasította az ügyészség

Budapest, január 22. Tegnap késő estig tartó tanácskozások során megbeszéltek Sztrache főügyésze és Makray alelnök a vádirat részleteit. Réseletesen megállapították, hogy ki ellen, milyen címen emeljenek vádat, kik a frankhamisítási terv felbujtói, a tettesek, kinek a szerepe meríti ki a büntetőjogi bűnrészesség vádját, kiket lehet bűnpártolással vádolni. Ezeknek megállapítása után a vádirat megszerkesztése a hatalmas anyag és bőséges ismeret alapján már inkább csak technikai kérdés.

Nagy útközszel tárgyalják mindent, hogy a Budapestben tartózkodó francia rendőrtisztviselők

bele akartak avatkozni az ügyészségi eljárásba,

noha erre semmiféle törvényes joguk nincsen. Nemcsak követelésekkel állottak elő, hanem bizonyos mértékben irányítani akarták a nyomozást. Az ügyészség erőlyesen visszautasította a francia rendőrtisztviselők

szitotta a francia rendőrtisztviselők illetéktelen beavatkozását.

A franciák kérdőpontjai

Budapest, január 22. Ullrich Ferenc dr és Dánér Béla dr Windischgraetz védői ma délelőtt fél 12 órakor felkeresték a kir. ügyészségen Sztrache Gusztáv főügyészt. A védők egy óra hosszat időztek a főügyész szobájában. Azokról a kontroverziákról beszéltek, amelyek a franciák és az ügyészség között támadtak és azokról a tárgyalásokról számoltak be a főügyészségnek, amelyeket a franciákkal Windischgraetz nevében folytattak. Dánér Béla kijelentette, hogy a franciák írásba foglalt kérdőpontjai,

amelyekre Windischgraetz hercegnek választ kellene adni, már megérkeztek hozzá. A megválaszolás esetén ugyanis a francia bank elállana kartérítési igényétől. Ezeket be is mutatta a főügyésznek.

Magyarországon nem juthat hatalomra a zsidó-liberalizmus

Gömbös Gyula beszéde a fajvédőpártban

(A Hajdúföld tudósítójától.) A fajvédő párt csütörtöki pártvacsoráján Gömbös Gyula, a párt vezére mondott beszédet. Azzal a félreismertté vált nyilatkozatával foglalkozott, amely az olasz „Stampában” jelent meg és amelyet a magyarországi liberális sajtó dühödt kommentárokkal kísért.

— Egy kivétellel minden körülmények között törvényes alapon állok — mondotta többek között Gömbös — és ez a kivétel az, amíg a baloldal, vagy zsidóság hatalomhoz akar jutni.

Ekkor én forradalmár leszek.

Ha van konzervatív párt, akkor az a fajvédő párt. A mi

pártprogramunk gerince a fajvédelem és ez a logikonzeratívabb fél

ugy politikai, mint tudományos szempontból.

Hatalmi kívánok, de azt, amit öseimől örököltem, az erkölcsöt, hagyományt és etikát, át akarom vinni minden nehézségen keresztül. A nagybankok hatáskörét és működési körét meg kell nyírítani, di-

lami ellenőrzés alá kell helyezni.

Kijelentem, hogy a

cselekvő és éber antiszemlitizmusnak híve vagyok.

Én megmagyaráztam az olasz újságíróknak, hogy ebből a szempontból miért nem tudnak bennünket megérteni. Figyelmeztettem rá, hogy amíg Franciaországban 390 keresztényre esik egy zsidó, addig nálunk 18 keresztényre jut egy zsidó.

— Mondtam az újságíróknak, hogy céljainkat alkotmányos eszközökkel akarjuk elérni és hogy

egy választás pártunk tagjai számának megnövekedéséig fogja hozni.

Ezt állom is.

Ha a kormány a demokratáknak és a szocialistáknak, vagy zsidóknak kezébe kerülne, ebben az esetben minden erőnkkel azon lennénk,

hogy ezt a kormányt megdöntsük. Ezt a kijelentésemet nem változtattam meg, mert ez elvi álláspontom. Az én

lőrvényes a'apom a nacionalizmus és minden ellentétes vállalkozással szemben forradalmár vagyok.

Én nem vagyok legitimista, függetlenül Magyarországot akarok, de

nem akarok protestáns királyt, mert azt tartom, hogy Szent István kormányja, koronája katolikus relikvia és a magyar katolikusok 64 százalékat teszik ki az összlakosságnak. Ezt respektáln és mint protestáns ember mást nem lehetek.

Végül tételesen megcáfoltam a „Stampa” tévedéseit és a liberális sajtó hazugságait.

Vázsonyliék és a szociálisták tárgyalásai a csehekkel a hatalom átvételéről

A cseh követ távozásának kulisszatitkai — Folyik már a lázító propaganda Baranyában

Budapest, január 22. Ismeretes, hogy a cseh sajtó a legvehemensbb módon, — még a belföldi zsidó-liberális lapok hangján is túléve, rohamozta meg Magyarország becsületét és függetlenségét a franküggyel kapcsolatban. A magyar szuverenitás megsemmisítését, de legalább is rendszerváltozást követelő cseh hangok azonban egyszerre elnémultak, mikor Vázsonyi-Weiszfeldék belső offenzívája összeomlott a magyar közvélemény egységes állásfoglalásán.

A cseh orientáció változásnak érdekes kísérő jelensége az, hogy Vavrečka Hugót

a budapesti cseh követet elhelyezték Bocsbe,

miután a liberális baloldaltól nyert információi alapján 5 buzdította fel kormányt Vázsonyliék közleges hatalomrajutásának reményében a meghiusult támadó magatartásra.

A cseh követ távozására megbízható információink szerint

összefüggésben van azokkal a tárgyalásokkal, amelyek Vázsonyliék és a szociálisták nevében folytak Prágában a rendszerváltozásról

és a „demokrácia” hatalomrajutásáról Magyarországon.

Prága s a magyarországi baloldal közt értesüléstünk szerint teljes meg egyezés jött létre, amely azonban most túlhaladott állásponttá lett, mert a hatalom átvételéről szólt.

Belgrádban is folytak hasonló tárgyalások

a magyar szökevények buzgó asszisztálása mellett, a közvetítő Setyevov Szlavó képviselő és azok voltak, akik előbb is előkészítették Batthyány Tivadár grófnak Pasicnál tett látogatását. — Belgrádban azonban több hídgévrrel kezelték a kérdést és napirendre tértek a magyarországi rendszerváltozás ügye fölött.

Bujtogat már a „demokrácia” Baranyában

Budapest, január 22. Néhány nappal ezelőtt a budapesti főkapitányság politikai nyomozó osztályán ismét nagyobb szabású bűnügyben keztek meg a nyomozást. Körülbelül három héttel ezelőtt a főkapitányság politikai osztálya értesülést szerzett arról, hogy a vidékezen, főleg Pécs környékén Linder Béla, Károlyi gyászos emlékü, részeges hadügyminisztere röpiratok terjesztésével bizott meg embereket, akik azután a demokrációs vonalon átjöttek magyar területre és azokat száz számsra osztogatták.

Kétszázhetven millió szükséges testnevelésre

(A Hajdúföld tudósítójától.) A törvényhatósági testnevelési bizottság azt kérte a várostól, hogy az 1926. évi költségvetésbe 270 millió koronát vegyen fel testnevelési célokra. Jelezte a testnevelési bizottság azt is, hogy az Országos Testnevelési Tanácstól ugyanerre a célra 300 milliót kér.

A városi tanács pénteken foglalkozott ezzel a kérelemmel, azonban a főszámvevő soknak találta a kért összeget s tekintettel arra, hogy a város házipénztára minden oldalról nagyon igénybe van véve, csak 150 millió koronát javasolt.

A városi tanács ezzel kapcsolatban felir az OTT hoz és kéri fogja, hogy a debreceni sportversenyeken befolyó jövedelmet hagyják Debrecenben és ezt az összeget debreceni testnevelési célokra fordítsák.

A „nagyromániai” városok lélekszáma

(A Hajdúföld tudósítójától.) Az oláh statisztikai hivatalban most vannak feldolgozás alatt a városok statisztikai adatai. Ezekből megállapítható, hogy az oláh kormány a falvak lakosságának hihetetlen arányú esőkentésével és a városokba való telepítésével akar a nagyobb városoknak oláh izt adni. Az eddigi adatok szerint

„Nagyrománia” legnépesebb városai a következők:

Bukarest 800.000 lakossal, Kisebnew 190.000, Jassy 185.000, Galatz 180.000, Csernovitz 115 000, Temesvár 100.000, Braila 100 000, Ploesti 98.000, Kolozsvár 95.000, Nagyvárad 90.000, Arad 79.000, Constanza 65.000, Szatmár 59.000, Brassó 53 000, Ismail 50.000, Tinghine 50.000, Balti 45 000, Buzau 45 000, Hotin 40.000, Nagyszeben 40.000, Botosani 36 000, Marosvásárhely 36 000, Bazargic 35.000, Turn-Severin 35 000, Maramarossziget 30000, Barlad 30 000, Buzea 28.000, Focsani 26 000, Pietra-Neamtz 25.000, Bolgrad 25.000, Orhei 25.000, Roman 25.000 és Lugos 24.000 lakoval.

Felújások igen gyakran meg nem felelő béműködőre és emésztési zavarakra vezethetők vissza

Hunyadi János

természetes keserűviz mindkettőt megszünteti.

FŐISKOLA

A Bethlen Gábor-kör
pallagi tagjainak össze-
jövedele

Uray Sándor előadása

A Bethlen Gábor kör pallagi tagjai közt a múlt héten megkezdett belmissziói előadás-sorozatot tegnap este folytatta Uray Sándor református lelkész. Ez alkalommal a keresztyén ifju jelleméről tartott értekes előadást.

Előadását a keresztyén jellem körvonalozásával vezette be s ebből kiindulva határozta meg, milyennek kell lenni a keresztyén ifju jellemének. Reámutatott annak minden időben nagy, de most megsokszorozódott fontosságára.

Ismerette a jellem tényezőit, átértékelte nyújtott a jellem kialakulásának fejlődési fokozatairól, megemlítette a jellem nevelésének gyakorlati eszközeit, különösképpen

az akarat döntő befolyását.

Előadásának közvetlenségével, a felvetett kérdések sokoldalú és éles megvilágításával, megkapó hasonlatokkal, fordulatosságával s szinte szemléltető képeivel mindvégig lebilincselte a kiváló lelkipásztor a hallgatók figyelmét.

Február 6-án lesz a
Vitézek bálja

Budapest, január 22. Az Országos Vitézi Szék ez évben is megtarja szokásos bálját Budapesten. Ez a külső keretekben fényes mulatság, amelyo úgy a Kormányzó és a főhercegi családok, mint a katonai és polgári élet vezetőségei is megjelennek.

február 6-án

10 órakor kezdődik a Fővárosi Vigadó összes termeiben.

A vendégeket régi korszakok katonai egyenruhába öltözött ludovikások és egyetemisták fogadják. Mátyás fekete hadserege, Rákóczi kuruc vitézei, Simonyi, Bercsényi huszárok, testőrök, apródok, heroldok sorsala juttatja eszükbe a szebbnél-szebb és boldogabb idők emlékeit.

Megjelenés vendégek részére: egyenruha, nemzeti viselet vagy frakk. Meghívó és jegy kapható a bálbizottságnál, de

csak a vitézi rend tagjai után.

Vendégeket szívesen lát a Vitézi Szék.



Meinl-kávé
Meinl Gyula r.-t.

Piac-utca 59.

173 milliárd a Nemzeti Bank tiszta
nyeresége

10 5 százalék az osztalék

Budapest, január 22. A Magyar Nemzeti Bank főtanácsa január 22 n délután ülést tartott, amelyen Schöber Béla vezérigazgató bemutatta a bank mérlegét és a nyereség és a veszteség számláját, amelyek szerint az 1925 évi tiszta jövedelem 173,8 milliárd korona. A főtanács jóváhagyta a mérleget, valamint a nyereség- és veszteségszámlát. Elhatározta továbbá, hogy a közgyűlésnek 10,5 százalékos osztalék, azaz részvényenként 10 50 aranykorona kifi-

zetését fogja javaslatba hozni. Ezenkívül a kormány hozzájárulása alapján elhatározták, hogy az alkalmazottak nyugdíjigényeinek biztosítására szükséges tőkének kiegészítésére a tiszta jövedelemből az alapszabályokban előírt 3 százalékon felül még 78 milliárd koronának a nyugdíjalapba való beutalását fogják javasolni.

A bank főtanácsa az árvizkészsultak segélyezésére 100 millió korona adománnyal szavazott meg.

Siremléket Zivuska Jenőnek!

Megalakult a Zivuska Jenő Emlékmű Bizottság

(A Hajdúföld tudósítójától.) Debrecen magyar társadalmi nagy lelkesedéssel állott a Hajdúföld kegyeletos akciója mellé, mely monumentális emlékművel akarja megörökíteni elhunyt vezérének, Zivuska Jenő dr professzornak az emlékét. Az Emlékmű Bizottság pénteken délután 6 órakor tartotta alakuló értekezletét dr Haendel Vilmos egyetemi tanár elnöklésével a Nemzeti Hitelintézet helyiségében. A bizottságban helyet foglalnak mindazoknak a kulturális intézményeknek és keresztyén társadalmi egyesületeknek a képviselői, melyekkel Zivuska Jenő összeköttetésben állott az ő sokoldalú munkássága révén.

Az értekezlet Haendel Vilmos megnyitói szavai után a következő tagokkal alakította meg az

Emlékmű Bizottságot:

őzv. Ollinger Bláné, a MANSZ elnöknője, Mitrovits Gyula, a Tisza István Tudományegyetem képviselőjében, Zalat János dr, a Fazekas Mihály Főreáliskola igazgatója, Haendel Vilmos dr elnök, az Arany János Társaság és Ker. Nemzeti Liga részéről, Pap Károly dr, a

Csokonai-Kör elnöke, Szathmáry István dr, az EME elnöke, Besse nyel Lajos dr elnök, a Tanár Kör képviselőjében, Láng Nándor dr professzor, a Tisza István Tudomány Társaság osztagelnöke, Tóth Emil dr, a Kékek Cubja elnöke és Kolosváry-Borcsa Mihály, a Hajdúföld főszerkesztője.

Az értekezlet több felszólalás után kimondta, hogy az egyes intézmények és társaságok kebelén belüli nagyszabású akciót indít az emlékmű érdekében, majd a gyűjtési mozgalom pénztárnokaként Kolosváry-Borcsa Mihályt és ellenőréül Zalat Jánost kérte fel. Elhatározták végül, hogy a befolyó összegeket Zivuska Jenő Emlékmű Bizottság címen a Nemzeti Hitelintézetben helyezik el, a jövő hónapban pedig a bizottság újabb értekezletet tart az emlékmű kivitelének részletes megbeszéléséről.

Az emlékműre eddig a következő összegek folytak be a Hajdúföld szerkesztőségébe:

A Hajdúföld pénteki számában kimutatott e edmény	3,578.000
Harkányi Ede	50.000
Összesen:	3,628.000

A sulinai világitótoronyra kitűzték
a fekete lobogót

A Fekete-tengeren tíz hajó napok óta élelem nélkül hanykolódik — Ismét áradással fenyeget a Körös

Bukarest, január 22. A Fekete-tenger partvidékén már harmadik napja tart az itéletidő. Különösen Sulina vidékén dühöng a borzalmas erejű hófúvás. A sulinai világitótoronyra a veszedelem jeléül

kitűzték a fekete lobogót.

A Fekete-tengeren tíz hajó hanykolódik, mert nem tudnak a parton kikötni. Emlékük már fogytan van és a partról segítséget a borzalmas hullámverés miatt nem tudnak vinni nekik.

A hatalmas hullámok a védőtöltéseket fél kilométer hosszúságban elsodorták. Dobrudzsában megszakítás nélkül havazik már három nap óta, a hólepel helyenként három méter magasságot ért el, amelynek következtében

egyetlen vonal sem közlekedik.

A Galac bukaresti vonalon egy tehervonatot teljesen betemetett a hó és emiatt több vonatot indítani nem lehet. Az ókirályság egyéb vidékein is még mindig havazik.

Marasesti állomásról három nap óta egy vonat sem indult. Cosmesti közelében a hó annyira betemette a pályát, hogy egy tehervonatot lokomotívja kisiklott. Ugyanaz a sors

érte a tehervonatot segítségére küldött két másik mozdonyt is.

Prahova és Ploesti városokban két napos havazás után havas eső esett, majd hatalmas zápor kerekedett, amely az előző napokon lehullott hótömeget teljesen felolvasztotta.

Ploesti nagyrésze víz alatt áll. Ujabb árvizveszedelem fenyegeti a Körösök vidékét

Gyula, január 22. Az utóbbi napokban megindult havazás és az enyhébb időjárás következtében a Körösök ismét áradtak.

A legutóbbi hivatalos jelentés szerint a Fehér- és Fekete-Körösön ismét

120 cm es áradás következett be, amely újabb aggodalomra adott okot. A kormánybiztos intézkedése folytán a gátaknál állandó permanenciában vannak a műszaki katonai osztagok. Az árterület vízének lecsapolása folyik, azonban nem mindenütt jár sikerrel, mert például Vaszton és Gyulánál az árterület teljesen befagyott.

Az árviz tegnap Békéscsabán emberáldozatot követelt.

FEBRUÁR

131

UJSÁGIRÓK
KARNEVALJA
AZ ARANY BIKÁBAN

A Jokai-utcában, ahol a pincéket az árviz óta fél méteres talajvíz borítja. Grünwald Manó kereskedő három éves fia játék közben leszaladt a pincébe, ahol lebutott a vízbe és megfulladt.

Jóváhagyás előtt a
városi banktranzakció

(A Hajdúföld tudósítójától.) Ismeretes, hogy a városi közgyűlés elhatározta a Takarékszövetkezet és Hitelintézet részvénytöbbségének megvételét. A részvénytöbbségre azonban csak január 20-ig volt a városnak opciója s miután a közgyűlési határozat jóváhagyása még nem érkezett le, felő volt, hogy az egész dologból nem lesz semmi. Szerencsére az opciót sikerült január 25-ig meghosszabbítani s ezalatt a város is megürgetheti a jóváhagyást.

A pénzügyminiszter már teljes egészében hozzájárult a banktranzakcióhoz és az összes iratokat elküldte a belügyminiszteriumba. Magoss György dr polgármester, aki csütörtökön Budapesten volt, a belügyminiszteriumban eljárt a banktranzakció dolgában és ott azt az információt kapta, hogy az ügy már ott is teljesen rendezve van, csupán a belügyminiszter aláírása hiányzik. Mivel a jóváhagyási záradékot a belügyminiszter egy két napon belül aláírja, nem kell az opciót meghosszabbítani, amire hír szerint már nem is volna hajlandó a részvénytöbbséggel rendelkező szindikátus.

ATROCITÁSOK

— A liberálisizmus egyik okosója az emberi szenvedéseknek. A közelmúltban Rudolf Mosse hirdetési vállalatának kiadásában megjelent Magyarország újságkatalógusa, mely pontos és kimerítő felvilágosítást ad az összes magyar lapokról. Amint lapozgatjuk ezt az érdekesítő és fölőtte tanulságos könyvet, a 74. oldal jobb alsó sarkában szemünkbe ötlök a következő hirdetés:

„TISZÁNTULI HIRLAP
Politikai (liberális) napilap
A Tiszántul egyetlen délutáni lapja”

No végrevalahára, az első nyílt beismerés, mely kétséget kizárólag kirakatba teszi a liberális jelszót... Itt említjük meg, hogy ugyanennek a Tiszántuli Hirlapnak egyik régebbi vezércikke így ír a liberálisizmusról:

„... Arra a kérdésre tehát, hogy ki felelős azokért a vég nélküli szenvedésekért, melyeket a mai kor embere végig élt, csak egy felelet lehet: a liberálisizmus.”

No lám, no lám: ezért szenvednek oly kimondhatatlanul azok, akik a Tiszántuli Hirlapot olvassák!

HIREK

1926 január 23. (Szombat)

Prot.: Zelma, Kath.: P. Raimund

A Meteorológiai Intézet jelentése

Hazánkban ma csak keleti részeken voltak havazások. A fagy ma reggelre kissé gyengébb.

Időprognózis: Hideg idő, legfeljebb délen és keleten havazással.

Közművelődési könyvtár nyitva délelőtt 10-1-ig, délután 4-7-ig.

Városi muzeum: 9-12-ig, 2-4-ig.

Gyógyszertárak közül éjjeli szolgálatot tartanak: Kossuth (Piac-u. 30.), Nap (Piac-utca 3.), Isteni gondviselés (Petőfi-tér és Teleki-u. sarok), II. Rákóczy Ferenc (Külös-vásártér 1.), Csillag (Árpád-tér 1. Mátyás Király (Nyilas-telep).

Vasárnapi istentiszteletek

A református templomokban

Nagytemplomban délelőtt 9 órakor prédikál dr. Révész Imre, d. e. 11 órakor Kovács Pál, délután 5 órakor Uray Sándor.

Kistemplom zárva.

Kossuth-utcai templomban délelőtt 10 órakor Molnár Ferenc, délután 5 órakor Lucza Gábor.

Árpád-téri templomban d. e. 10 órakor prédikál Hegedűs Kálmán, délután 2 órakor Pócsy Sándor.

Ipóthyi templomban délelőtt 10 órakor Papp Péter, délután 2 órakor Tukacs György.

Homokhegyi imaházban délelőtt 10 órakor Székely György.

Szegényházban délelőtt 10 órakor Magyar Bertalan.

Kall. Oratoriumban délelőtt 10 órakor Kovács János.

Ref. fels. csánys. délelőtt 10 órakor dr. Boér Károly.

Nyilas-telepen délután 3 órakor Tóth Kálmán.

Csepőgyárban délután 3 órakor vallásos osztály.

Óradó Kádár-dűlőn d. e. 10 órakor Mezey Béla.

Pallagon délelőtt 10 órakor Uray Sándor.

Vasgyógyászat szombatán délután 3 órakor Uray Sándor.

Halásza és Nagycserén d. e. 10 órakor Kántor József.

Szepsen és Ebesen d. e. 10 órakor Papp Imre.

Vasárnapi iskola: délelőtt fél 9 órakor a Miklós-utca, Jókai-u. és a Nyilas telepi iskolákban, délelőtt 9 órakor a Diakóniaszertárban (Ipóthy-u. 9.), Széchenyi-utca 4. szám alatti lelkészoknál, Felsőleányiskolában, Homokhegyi iskolában, Leány-u. 10 órakor a Fivészkei iskolában, délután 2 órakor a Nyilas-barokban és a Városi szegényház imaházában (Kis hegyesi út).

Serdülő leányok összejövetele délután fél 4 órakor a Diakóniaszertárban.

A Keresztény Ifjúsági Egyesület összejövetele délután fél 6 órakor tartja a leányutcai ref. elemi iskolában. (Rákóczi és Leány utca sarok.)

As ág. hitv. ev. templomban

az istentiszteletet január 24-én, vasárnap délelőtt 10 órakor Farkas György lelkész tartja. Szombatán délután 6 órakor bibliaóra.

Télen

(Bárdomhoz.)

Nézd, kint a fák már lombtalan állanak. Hallod, sir a szél: minden oda már... A téjek felett, lásd, varjak szállanak, S a Napból mégis muzsikál a Nyár.

A fa nem érzi, hogy lombja már lehullt, — Varázsol a Nap nyári álmokat, A szél az ég, nézd, a fénybe belefult: Oh milyen csókos, langy: zél simogat...

„Oda már minden?” Nézd ifju szívemet A benne lehullt s lehulló levelet, Amelyre az Ég szítálva havaz.

De nézd a Napot, mely ragyog felettem: Szerelmem... Szeress, s Benned él, mint bennem: Lánglányú, tüzes, örökös-Tavaszi! (Nánás, 1926.) Maghy Zoltán

— Egyelőre nem töltik be az iparostanonciskolai tanítói állásokat. Gyula és leván iparostanonciskolai igazgató elterjesztést tett, hogy az iskolánál négy tanítói állást töltsenek be. A városi tanács ebben a kérdésben csak később fog dönteni, mert míg a létszámfelülvizsgáló bizottság meg nem állapítja az állások szükséges voltát ebben a kérdésben nem lehet érdemleges intézkedést tenni.

BÁLOZÓ DEBRECEN

Báli naptár

Január 23. este 9 órakor: Gazdász-bál Arany Bika.

Február 1-én este 10 órakor Csaba-bál az Arany Bikában.

Február 6-án este 9 órakor Filler-estély az Arany Bikában.

Február 7. Nyomdász Alarcos Bál (Munkás-Ötthon.)

Február 13 este 9 órakor: Debreceni Újságírók Karneválja, Arany Bika.

Február 13-án Árpád b. e. „Csokonai” tőrszék d. sz. táborozása. Este 8 órakor.

Február 20-án este 9 órakor a debreceni timárifjúság bálja az Arany-Bika dísztermében.

Hangversenyek

Január 24. este fél 8. Alpár-Székelyhidi hangversenye.

Január 26. Balázs Árpád Magyar nótáestje, Arany Bika.

Február 4. este 6 órakor a Szent László dalegyet hangversenye a róm. kath. gimnázium dísztermében.

A februári adókedvezmények a pártközi értekezlet előtt

Budapest, január 22. Ma délelőtt Scitovszky Béla elnöklésével pártközi értekezlet volt, amelyen a miniszterelnök, Bud János pénzügyminiszter, Almásy László, Ernst Sándor, Gadl Gaszton, Baross János, Meskó Zoltán, Peidl Gyula, Rupert Rezső és Eckhardt Tibor vettek részt.

Bud János pénzügyminiszter ismertette a tervbevitelt adókedvezményeket,

mégpedig a házhazsonértesedésnek február 1-én való megszüntetését, a cukoradónak 10 aranyfillérrel való mérséklését, a forgalmiadó előlegnek február 1-től való megszüntetését és ezenkívül az év második felére tervbevitelt beruházásokat, amelyeket részben az állami üzemek keretein belül használnak fel, részben pedig középületek, iskolák és kislakások építésének céljaira, hitelnyújtásra, a csepeli Duna-kikötő munkálataira és a termés értékesítésére stb fognak fordítani.

A pénzügyminiszter arra kérte az értekezőket, hogy

február 1-ig szavazzák meg a felhatalmazási törvényjavaslatot, mert különben ezeket a célokat nem tudja megvalósítani.

— A fővárosi népszámlálás eredménye. Budapestről jelentik: Budapest lakosainak száma a népszámlálás eredményei szerint 955 ezer.

— Adakozzunk az árvízkarosultaknak. A Tiszántúli Mezőgazdasági Kamara ismételt felhívja a gazdasági társadalom figyelmét, hogy a békés- és biharmegyei árvízkarosultaknak, aki teheti adakozzék. — A pénzügyminiszter a Népjóléti miniszterium által indított gyűjtéshez küldjék be az adakozók. Aki pedig vetőmagot ajánl fel adományul, az a Földművelésügyi miniszteriumhoz jeleptse ez adományát.

Február 7. Németh Mária ope énekesnő hangversenye, Arany Bika. (Méliusz.)

A Csaba bál

Február 1-én rendezi meg a Csaba bajtársi egyesület szokásos évi bálját az Arany Bika dísztermében. A rendezőbizottság már hozzákezdett a bál előkészítéséhez. A báliroda január 27-én nyílik meg az Arany Bika felemelet 12 számú szobájában, ahol ettől az időtől kezdve rendelkezésre áll a bál iránt érdeklődő közönségnek. A keresztény ifjúság előzetes megbeszéléséről tesz tanúságot, hogy a tiszta jóvedelem

ötven százaléka az árvízkarosultak részére adják.

A bál iránt városzszerre nagy érdeklődés nyilvánul meg.

A pártközi értekezlet a bejelentéseket nagy örömmel üdvözölte, ellenzéki oldalon azonban azt a javaslatot terjesztették elő, hogy az aprópráció helyett az idő rövidségére való tekintettel a letárgyalt és általánosságban és részleteiben is elfogadott költségvetés alapján június 1-ig terjedő időre

indemnitással javaslatot terjesszen a nemzetgyűlés elé.

A miniszterelnök kijelentette, hogy a javaslatot a maga részéről megfontolás tárgyává fogja tenni.

Megalakult a 25-ös bizottság

Budapest, január 23. A frankhamisítási büntügy politikai vonatkozásainak megvizsgálására hivatott 25 tagú parlamenti bizottság ma délelőtt tartotta meg alakuló ülését. Elnökké egyhangulag Zsitvay Tibort a nemzetgyűlés elnökét, jegyzővé pedig Erdőy-Harrach Tihamért választották meg. A bizottság elhatározta, hogy érdemleges munkáját január 25-én hétfőn délután 5 órakor tartandó ülésen kezdi meg, a nemzetgyűlés elnöke által a bizottság céljaira átengedett legfőbb fegyelmi bíróság helyiségében a főrendiházban.

— Dr Madai Gyula felolvasása a Gazdakörben. Dr Madai Gyula nemzetgyűlési képviselő vasárnap d. e. fél 11 órakor a Gazdakörben felolvasást tart, amelyre a Kör elnöksége ezúttal is felhívja az érdeklődő gazdaközönség figyelmét.

— A debreceni Egyetemi-Kör bálja Hajduböszörményben. A Debreceni M. kir. Tisza István Tudományegyetemi Kör január 30-án műsoros előadással egybekötött táncmulatságot rendez Hajduböszörményben. Mivel ez lesz a szezen első nívós bálja, igen nagy iránta az érdeklődés városzszerre.

Prohászka Ottokár

A diadalmas vídgnézet lángszű apostolának, Alba Regia királyi lelkű főpásztorának husz éves püspöki jubileumát ünnepli a magyar nemzet. A gondviselő Isten Őt hagyta meg nekünk utolsó világosságunknak abból a szűz magyar fényözből, mely vakítóvá és ékessé tette a Széchenyiek letűnt korszákat. Prohászka Ottokár zsenialis lelke úgy lépte át a XX. század magyar küszöbét, mint megmaradt óriása és megújult ereje a század esztendő dicőségének. Tűzet gyújtott a pusztá éjszakában, hogy világosság legyen a sötétség ijesztő árnyai között. Krisztusi gondolatok villogó szárnyain krisztusi szívet, magyar szerelmet oltott a modern és kiszikkadt társadalom gyengülő erejébe, krisztusi értelmet, nemzeti öntudatot adott a katolikus társadalom életének. S amikor eljött a trianoni bánat, Prohászka Ottokár vigasztaló lélekkel áldotta meg a feltámadás szent seregét és megépített egy ragyogó aranyhidat Pannónhalma és Debrecen között, hogy Krisztus serege egy szívvel, egyesült erővel indulhasson el az újjászületés felé.

Jubileum van. — Székesfehérvár katolikus templomainak mélyszavú harangjai nekünk is hirdetik: „Ecce, sacerdos magnus!” Ime, a mi nagy püspökünk!

Az aranyhid innenső pillére előtt állj meg egy percre debreceni magyar és higgyed azt, hogy a Rákóczi-harang messzire zengő megkondulása ünnepi válaszádat küld arra a tulsó partra, ahol a nagy hidépítő imádkozik minden magyarnak jövőző boldogságáért, — a hazáért!

Isten tartsa meg sokáig Prohászka Ottokár püspököt! (In.)

— A Tisza István Tudományos Társaság gyűlése. A Debreceni Tisza István Tudományos Társaság II. (orvos természettudományi) szakosztálya január 26-án, kedden délután fél 6 órakor a református kollégium tanácstermében tartja meg tizenhatodik rendes ülését, amelynek tárgysorozata a következő: 1. dr. Wodetzky József rendes tag bemutatja dr. Dávid Lajos dolgozatát: A modulárgyűjtemény új elmélete. Alapvetés. 2. Dr. Hoffer András r. t.: A szerencsi sziget geológiai viszonyai. Ülés után a rendes tagok zárt ülést tartanak.

— Ismét történelmet hamisítanak a csehek. Kassáról jelentik: Skultéty József poszónyi cseh egyetemi tanár a kassai tó körben előadást tartott. Előadása közben kijelentette, hogy Kassa nem magyar város, hanem cseh telepések alapították. A naiv és átlátszó tendenciájú „megállapítást” még a jelenlévő totok is mosollyal fogadták.

— A Nemzeti Színház tagjai Blaha Lujza szobráról. Budapestről jelentik: A Nemzeti Színház tagjai ma bejelentették a színház igazgatóságának, hogy egy tulfellepti díjukról Blaha Lujza szobra javára lemondanak.

— Lótenyésztő gazdák figyelmébe. A debreceni m. kir. állami mentelep parancsnoksága január 23-tól kezdődőleg 19 darab fiatal, angol félvérrel és arabs ménekkel díjtalan fedezetet tart. Az ingyenes fedezetés időtartama körülbelül három hét. A Tiszántúli Mezőgazdasági Kamara felhívja a debreceni lótenyésztő gazdák figyelmét ezen kedvező fedezetési alkalomra annyival is inkább, mert a fedetzmének mind magas tenyészszínvonalon álló kiváló egyedek.

— Tűkörnyártás, kirakatok tükrözése autók csiszolt üvegezésé, Sipkovits, Szivutca 15-15. Telefon 3-56.

LEGMAGASABB
 ENGEDMÉNYT AD UGYKÖNYVES MINT KÉSZPÉNZFIZETŐ VEVŐKNEK
„HANGYA”
 FŐÜZLT: RÓZSA-UTCA, PIAC ÉS MIKLÓS-U. SAROK
 II. FIOK ÜZLETEK A VÁROS MINDEN RÉSZÉBEN II
PONTOS, FIGYELMES ÉS ELŐZÉKENY KISZOLGÁLÁS. LEGJOBB MINŐSÉGŰ ÁRUK

— **Eljegyzés.** Veress Sárkát Dombahidáról eljegyezte dr. Hartos János orvos.

— **Előnkiválasztás a hajdunánási dalárdában.** Nánási tudósítók jelentik: Minthogy a *Hajdunánási Dalárda* volt előke dr. Berencsy János lemondott, közlekedéssel dr. Pézses Mihályt, Hajdunánás város polgármesterét választották meg előnknek. Az új előnk tisztelőre nagyszabásu vacsorát rendezett, amelyen Maklár Lajos karnagy üdvözölte a polgármestert a dalárda nevében. Emelkedett szellemű beszédek mondtak még többek között az új előnk és Márk Imre főgimnáziumi igazgató. A vacsora lelkes hangulatban a késő reggeli órákig tartott.

— **Összeírják a lovakat és szekereket.** A lo- és szekérosszeirást még a hadiszolgálati törvény rendezte, azonban ennek a hatálya a békeszerződés következtében megszűnt. A honvédelmi miniszter most készül ezt az ügyet törvényhozási uton rendezni. A város közigazgatási hatósága illetőleg a városi tanács ennek bevétele nélkül újból elrendelte a fogatösszeirást, melyet a tavaszi használat során fogantatásnak. Az autót azonban nem írják össze, mert ezekről a rendőrség pontos kimutatást vezet.

— **Elfogták egy közveszélyes munkakerülőt.** Lipták József többszörösen büntetett előéletű foglalkozás nélküli egyént csavargásban találta a Hatvan utcai rendőrszem és előállította. A kihallgatás alkalmával Lipták tiltakozott az előállítás ellen, mert neki rendes lakása van és a társadalomnak dolgozó tagja. A vallomása során azonban ellenmondásba keveredett, különösen a lakhelyére vonatkozólag. — Emiatt aztán megindították a nyomozást és kiderült, hogy Lipták egy közveszélyes munkakerülő, rendes lakása nincs, sőt lopásért már két ízben büntetve is volt. Végül is a rendőrbíró 20 napi elzárásra ítélte és Debrecen város területéről 5 évre kitiltotta. A nyomozás megindult abban az irányban, hogy az utóbbi időben nem követett-e el újabb lopásokat.

— **Öngyilkosság Hajdunánáson.** Nánási tudósítók jelentik: Galarics István hajdunánási péksegéd öngyilkosságot követett el, előre megfontolt szándékkal felakasztotta magát. Galaricsot gazdája elbocsátotta állásából, ami miatt az annyira elkeseredett, hogy azt mondta társainak, felakasztja magát, ha nem veszik fel Debrecenben katonának. A katonai orvosi vizsgálat azonban „untauglich“-nak találta. Erre hazatért és a pékműhelyben felakasztotta magát. Mire az inasok észrevették, már késő volt az orvosi segítség, meghalt.

— **Ellőtlt gondatlan asszony.** A debreceni törvényszék Serly-tanácsa 1 millió 100 ezer korona pénzbüntetésre ítélte öv. Nagy Józsefné biharnagybajomi lakost gondatlanságból okozott súlyos testtérítés vétsége miatt. A vád az volt ellene, hogy 1925 július 28-án nem ügyelt az üzembe levő vattagépre és nem akadályozta meg, hogy azt a 8 éves Telegdi Imre meg ne közelítse. Így történhetett meg, hogy a gép a kis fiú jobb kezefejét összeroncsolta. A tanú kihallgatások után meghozta a bíróság az ítéletet, amelyben a felek megnyugodtak s így az jogerős.

— **Lemeződények, öntött vasdények, kocsolyák legoosobban.** Kocsolyák legoosobban Kocsolyák Gyula vasúzetében, Bika melletti sarkon.

— **Hajdunánási polgármestere meggyógyult betegségből.** Hajdunánási polgármestere hosszas maláriás betegsége után az olasz tengerpartra utazott. Hétheti ottléte után most arról értesülünk, hogy teljesen egészségesen tér haza a nyáron s valószínűleg már a jövő hó elején át is veszi a polgármesteri hivatal vezetését.

— **A magyar Telefonhíradó és Radió Rt. rádióműsora.** 1926 január 23-án: 9.30, 12.30 és 18 óra hírek, közgazdaság. 17.30 óra cigányzene, 20.30 óra Mellek—Zsamboky V. négyes hangversenye. 1. Mozart: G dur vonósnégyes. 2. Kodály: Vonós trió. 3. Dohnányi: Vonósnégyes a moll.

— **Kéménytűz a Csapó-utcán.** Pénteken este 7 óra után néhány perccel egy Kotorán Jenő nevű fiatal gyerek szaladt be a tűzoltóaktanyába, ahol lélekszakadva mondta el, hogy öv. Csiki Sándorné, Csapó-utca 95. számú házában kéménytűz ég. A tűzoltóság a kéménytűz eloltására két embert küldött ki, akik rövid idő alatt el is oltották az egészen kis jelentőségű tüzet, amely Keszler Bernát bérli hálszobájából vezető kéményben keletkezett.

— **Kamatmentes kölcsön a dohánytermelőknél.** A dohánybevételek hivatali igazgatósága hirdetményt bocsátott ki, amely szerint kasszatisz holdaként 7 és fél millió korona kamatmentes kölcsönt ad az állam minden dohánytermelőnek, aki új területeket ültet be dohányra vagy a már régebben bevetett területet új ültetvényekkel akarja növelni.

— **Szülői értekezlet.** A Varga-utcai ref. elemi iskolakörzet 24-én, vasárnap d. u. 3 órai kezdettel, a Vigkedv Mihály u. leányiskola I. oszt. tantermében szülői értekezletet tart, melyre a szülőket és érdeklődőket meghívja. Ezuttal Ury Lajos tanító „A családi nevelés, mint a gyermeklélek legfőbb irányítója” címen fog előadást tartani.

— **Az adó miatt szólítás ért egy zsidót.** Budapesti jelentik: A felevidéki Korponán az ottani adóhivatalban megjelent Süsmann Jakab ipolyági mézárós, hogy a rá kivetett adó nagyságáról tudakozódik a cseh adóhivatalbar. Amikor az adóhivatal cseh tisztviselője megmondta Süsmannnak, hogy mennyi adót vetettek ki rá, Süsmann abban a pillanatban holtan esett össze.

— **Új vonalpar a Mátészalka—Zajta vonalon.** Január 25-től kezdődőleg a Mátészalka—Kocsord—Fehérgyarmat—Zajta vonalon a jelenleg közlekedő vonatokon kívül még egy második személyszállító vonalpar helyez a máv. forgalomba. — Az új vonatok száma 6676 és 6677/a. A 6676 Mátészalkán csatlakozik a Nyiregyháza felől érkező 6124 sz. vonathoz. Indul Mátészalkáról 16 óra 30 perckor. Zajtára érkezik 19 óra 34 perckor. A 6677/a sz. vonat Zajtáról indul 3 óra 35 perckor, Mátészalkára érkezik 6 óra 29 perckor és ott csatlakozik a Nyiregyháza felé 7 óra 30 perckor induló 6127 sz. vonatához.

— **Orvosi hír.** Med. Univ. Dr. Lippe Ernő orvosi rendelőjét Széchenyi-utca 27 alatt megnyitotta. Telefon 626.

— **A hajdunánási református Keresztény Leány- és Ifjúsági Egyesület** január 19-én szeretetvendégséget rendezett. Szabó Gyula lelkes nagyhatásu megnyitó beszédet mondott a keresztyén hitvédelemről. Majd a Leány- és Ifjúsági Egyesület vegyeskara egyházi énekeket adott elő. Utána színre került Tildy Zoltánnak a „Hazatért fogoly” c. 4 felvonásos farsangi életképe, ezt Konrad György: „Óregek az iskolában” c. dialógja követte. A kedves, családias ünnepélyt a két testvéregyesület karéneke zárta be.

— **Új dalárda Hajdunánáson.** Nánási tudósítók jelentik: A nánási városi és iparos dalárda mellett egy harmadik dalárda alakult: a *Hajdunánási Tűzoltók Dalárdája*. Diszelnök: dr. Pézses Mihály polgármester. Előnkök: dr. Berencsy János és dr. Berencsy Gyula. Karnagy: Deák Ferenc. A régi dalárdák örömmel üdvözölték az új daltestvéreket.

— **Alpár Gitta operaénekesnő, Zahler Magda táncművésznő, dr. Székelyhidyi Ferenc operaénekes** együttművészi estje január 24-én este fél 8 órakor a Békában. Jegyek Csánaknál és a Menetjegyirodában kaphatók.

— **Gaszner Géza előadása.** Január 24-én vasárnap d. e. 11 órakor a Kereskedelmi Csarnokban Gaszner Géza bankigazgató, a Csarnok alalnöke, előadást tart a „*Valarizáció Németországban*” címmel, amely előadása a tagokat, valamint az érdeklődőket is ezuton hívja meg az előadásra.

— **Február 13. este fél 9 órakor: a Debreceni Újságírók Karneválja.**

SZÍNHÁZ

Műsor:

Január 23. Álomország, C) bérlet.
Január 24. Delután Orlov, este Álomország.

Álomország

Operette 3 felvonásban. Irtá: Remete Géza. zenéjét szerelte Krámer Ödön. Bemutatta 1926. január 22-én a Csokonai színház.

Az Álomország-ból — ezt mindjárt az elején meg kell állapítani — nagyon jó operettet lehetett volna írni. Sajnos azonban, Remete Géza a librettista Remete Gézának, a rendezőnek írta a darabot s ezért van az, hogy az operette meséje kiegyensúlyozatlan itt ott egészen széteső és sok helyütt ösztönösen fájjalja a nézőt, hogy a rendező piros ceruzája nem húzott keresztül erőlyesen néhány fölösleges jelenetet. Az első felvonás lendülettel megírt friss pergése után nyomásztólólag hat a második felvonásbeli álom széttagoltsága, ami a várt emelkedés helyett visszacsúszást eredményez, bár néhány ötletes, vidám jelenet sokszor szerencsésen felelteti ezt, egy-séges hatást mégsem tud elérni. Mindezzel szemben azonban javára kell írni a szerzőnek, hogy alakjait ügyesen mozgatja és az egyetlen görög tanár kivételével, élők, biztos kézzel rajzolt figurákat állít a színpadra s öntudatos biztonságga érzi meg, számítja ki, hogy mikor, hol kell felereszteni a tréfák, élcek röp-pentyűt vagy ügyes csattanóval befejezni egy jelenetet.

Krámer Ödön zenéje nem nagy igényt müssika, bár gyakorta fel-

csillan benne egy friss ötlet és szárnyaló dallam, sok helyen lapos, színtelen.

A Csokonai-színház az új színpadtechnika minden raffiniált eszközét felvonultatta a nagyobb siker érdekében. Különösen a második felvonás álomdiszlete volt stílusos, tetszetős. A szereplők buzgó igyekezettel végezték munkájukat. Tilmár Ila tisztafényű, melegdöngő szopránja, Szömörkényi Franciska kedves, közvetlen játéka, Szilágyi Marcsa gamias temperamentumu alakja, Csurka Lenke szivelteli alakítása, Halassyné groteszk humora könnyen feledtette a darab hibait, segítette sikerre értékes részeit. Páspöki Rózi most is finom eszközökkel formálta meg egy nagymama alakját.

Antók Ferenc alakja férfias, éneke egyre fejlődő, de játékanak eszközei még gyakran primitívek. Szilágyi Jenő mindent elkövetett, hogy szerepét — amennyire lehet — elfogadhatóvá tegye. Jó volt Krámer Ferenc, Endrődy Miklós, Károlyi Vilmos és Csolnaky Gyula is. Az orosz pár, Sophie Soltanova és Alexander Nikitin légius finomsága tökéletes művészi tánc most is kiemelkedő része volt az előadásnak. A fentiekben kívül szerepelt még Tamás Benő is. A zenekart Szathmáry karnagy vezette biztos, fegyelmző kézzel. (X.)

Mozgósínházak közleményei:

Január 23—24

szombat—vasárnap

Gránia-mozgó
Rin-Tin-Tin „Öserdök réme”. Kísérők: Egyiptomi templomromok, — Londa spanyol város, — Montana államba utazás.

Apollo-mozgó
Jackie „A kis Robinson”. Délteni kaland. Kísérők: „Angol Hiradó”, „Csak a fejét”.

Vigaszínház-mozgó
„Szereltem a szereltem” Nathalia Lissenkova „Hegyen-völgyön lakodalom” Richard Tolmadéval.

Meteor-mozgóban
Vasárnap „Az égő vonat” (A megzavart esküvő). Kalandos történet, Főszereplők: Dolores Rousse és Alan Hale. „Nyári örömök”. Burleszk attrakció 5 felvonásban. Előadások 3 órától.

A TŐZSDE

A korona Zürichben: 0.0072.60

Zürichi zárlat

Zürich, január 25.

Budapest 0.0072.60—0.0072.60, Páris 19.30—19.40, London 25.17¹/₂—25.17¹/₂, New York 51.75—51.75, Brüsszel 28.50—28.50, Mlna 20.90—20.90, Amsterdam 208¹/₂—208¹/₂, Berlin 123.25—123.80, Bécs 72.90—72.90, Szófia 3.50—3.50, Prága 15.82¹/₂—15.32¹/₂, Varsó 72.50—72.50, Belgrád 9.17¹/₂—9.17¹/₂, Bukarest 2.27¹/₂—2.27¹/₂.

Magyar Nemzeti Bank jelentése a devizaárfolyamokról

Dollár 71350—71650, angol font 346350—347600, hollandi forint 28652—28792, francia frank 2669—2698, svájci frank 13778—13818, cseh korona 2109—2117, lei 310—361, lira 2877—2891, dinár 1240—1266, 100 német márká 18966—17015, osztrák korona 10080—10052, lengyel márká 9800—10400, Léva 465—500 Korona.

Terményfőzsde zárlat

Hivatalos árfolyamok: tiszavidéki buza 415—422.5, dunántúli 402—415, pestvidéki 405—412.5, roza 240—242.5, árpa 240—250, sörárpa 300—340, zab 250—280, tengeri 180—185, korpa 172—175.

Eladások a következők: Buza: 600 q dtuli (77) 4200 Hhalom, 300 q (78) 4250 Hhalom, 400 q (78) 4100 pp.r., 150 q (77) 4100 ppar. Rozs: 300 q 2400 ppar. Árpa: 150 q 3000 ppar., 150 q 3300 ppar.

Február 7-én lesz a debreceni nyomdászok



Álarcos Bálja

a Margit-fürdő (Munkás-Otthon) disztermében

Zab: 100 q 2475 ppar., 150 q 2500 ppar.
Tengeri: 150 q 18125 ppar., 150 q 1825 ppar., 300 q 180 ppar., 150 q 1825 ppar., 160 q 86 ck Bsnréve, 150 q 87 ck Bsnréve.
Lisztárak: Org 7260, 0-ás 7150, 2 es 6600, 4 es 6150, 6 os 4800, 7 es 3450, rozsa 0-ás 5600, egys. rozsliszt 4000
Magdrak: Fehérhete 22-2400, biborhere 20-2300, fehér napraforgó 83-3500, szürke napraforgó, 30-3200, lenmag 55-800, kendermag 28-8200, tökmag 52-5400, mustármag 60-7000, coriander 25-2800, tav. búkköny 30-3300, szöszös 60-6500, muharr ag 16-1700, csill fűrt. 16-1600, Viktória borsó 35-3500, express borsó 45-6000, őrszi borsó 30-3500, fehérbab 22-2400, tarkabab 15-1800, lenese 50-7000, mák 17 000-17 250, dió 85-9000, méz 12.500-13.000 balta-cim 60-6500.

Alföldi Első Kékfestőgyár

SZTARICKAY FERENC

Békéscsaba!

Bérfestésre elvállal, kibővített üzemiében, minden a szakmába vágó munkát, a legelőcsb napi áron, úgy mangolt mint mangolatlan állapotban. — Specialista orange, setél és világosveres festőkben. Mult évi németország tanulmányutamon begyakorolt legújabb rendszer és a legjobb módszer szerint.

SZÓZAT

KERESZTÉNY, POLITIKAI NAPILAP

Részlet: egy óra 40.000 K
negyedóra 10.000 korona.
Egyes szám ára hétköznapi 2000 korona, vasárnap 3000 korona

OLCSÓ, BIZTOS, GYORS

csomagolást ér el, ha a SZÓZAT-ban hirdet!

KUN JÓZSEF

késműves és műkőszőrüs

Debrecen, Széchenyi-u. 1

Solingeni konyha és zsebkések, ollók felelősség mellett kaphatók

Postakönyvek

a kultuszminiszter fenhatósága alá tartozó összes tudományos intézetek és iskolák számára a keresk. minisztérium által 17569-1925. szám alatt folyó évi június hó 20-án kiadott rendelet szerint kaphatók:

Dávidházi Kálmán
könyvkötészet és dobozgyár cégnél
Debrecen, Fűvészkert-utca 9

Pénztár-blokk

öt féle betűjezéssel kapható bármily mennyiségben lapunk kiadóhivatalában

Piac-utca 59. sz.

Lapkihordó asszonyok felvételnek!

APROHIRDETÉSEK

Lakás

Kiadó lakások. Háromrendbeli 4 szobás lakás mellékhelyiségekkel kiadó, Cim a kiadóban. 688

Egy utcai butorozott szobához kereskedősegédet vagy jobb iparost lakótársul keresek február 1-re. Veres-utca 3. 743

Udvari butorozott szoba kiadó február 1-re. Péterfia-utca 74. 754

Butorozott szoba ágynemű nélkül kiadó. Értekezni délután háromtól Batthyány-utca 18. 752

Utcai jól butorozott, csendes, tiszta, kétágyas szoba kiadó. Eötvös utca 7. 759

Különbejáratu utcai butorozott szoba villanyvilágítással február 1-re kiadó. — Eötvös-utca 48/b. 766

Kiadó különbejáratu, csinosan butorozott szoba mosdószobával magános urnak február 1-től. Király-utca 9. Megtekinthető a déli órákban. 757

Házmesteri lakásomat — pince — elcse jelenem földszinti fizetéses lakással Török Bálint utca 18. 762

Butorozott szoba ágynemű nélkül február elsejétől kiadó Batthyány-utca 18. 764

Ajánlat

Endlrezt (csipkebeadást) vállal Nagy Gyula műhímező József kir. herceg-u. 3. 494

Tölgy aprított és hasábia állandóan kapható házhoz szállítva Fischer Elek fa-kereskedőnél Károly Ferenc József-ut 20. Telefon 647. 647

Irodai munkaerők

perfekt kiképzése a könyvveliteli szakterületen Kánya-utca 8/b. Nyolchetes könyvvelit. gép és gyrsiro esti szakantolyom kezdődik január 10 től Beir-tkozás január 6-ig. Tisztviselők és állásban nem levőknek részletfizetési kedvezmény Olcsó tandíj! Vidékieknek különóra alkalmas időben Jelenlétezők pe feke irodai munkaerőkbe lesemek kiképezve 521

Porosz szenet azonnal házhoz szállít 86000 koronáért Köztisztviselők Sz. — Telefon 14-34 és 15-0. 40

Porosz szén házhoz szállítva 86000 korona köztisztviselők telepen Telefon 15-01.

Tanult varróleány 2-3 éves gyermek mellé ajánlkozik Háztartás varrását ellátná Cim a kiadóban. 681

Sofförvizsgára szakszertien előkészít Kiss gpműve y szofföriskolája Erzsébet-utca 20. 728

RÁDIÓ! Telökletes és jó készülékek és tartozékai valamint mindenn mi alkatrészek a legnagyobb választékban Panta őrnő Villamosági Vállalat Debrecen, Simonffy-utca 7. Telefon 10-10. 730

Házhoz megyek varni a legelőcsb napiberezt angol és francia munkát perfekt végzek es falura is megyek. Cim a kiadóhivatalban. 735

Nászszékítés, gyermekkoosi áthuzás, dísz és legelőcsbban Kossuth utca 25. Kosárfonóda, javításokat elvállalunk 745

Cseplőgép, szecekavágó járgánnyal, szeke-rek, ekek és mindenféle gazdasági felszerelések olcsón kaphatók Bethlen utca 10 szám. 746

Sertésvágást elfogadok. Rákóczi-utca 67, keresztelep. 751

Kereslet

Idősebb munkabíró férfi, volt aktív kereskedő, szerény javadalmazás mellett irodai, pénzbeszedői, ellenőri vagy hasonló állást keres. Cim a kiadóban. 687

Szakaépített kertész felvételek Széchenyi ut 21. 744

Társat keresek jól védelmező vállalatához 150 millió tőkével, a tőke után havi 5 millió fix jövedelmet biztos toz a tőke lehet ingatlan fedezet is Ajánlatokat „Biztos jövedelem” jellegre Ha dntölőkhöz k rek. 753

Melegágy ablakokat keresek megvételre. Engel László. Werbőczy utca 8. 761

Fiatal, jóra való leány reggeli munka elvégzésére gyermektelen házaspárhoz felvétetik, Cim a kiadóhivatalban. 760

Társat keresek 6-8 millió korona tőkével iparvállalatom kibővítésére. Közreműködés megkivántatik Megtekinthető biztosítva. Cim a kiadóban. 763

Eladás

Rőtőszület elsdo. Bolt, műhely, rakár kiadó Sümeginé, Degenfeld-tér 8. 707

Eladó finom férfi ruhák, téli kabátok, kalapok, csizmák, egy- és kétlovas féderes koosi, 10 mázsa ötengeri, fehér és tarka bab. Megtekinthető délután 2-4-ig Király-utca 9. 721

Intányosan eladó három harisnyakötő gép. Varga-utca 28. ajtó 2. 760

Eladó finom férfiruhák, téli kabátok, kalapok, csizmák, egy- és kétlovas féderes koosi, 10 mázsa morzsolt ötengeri egy fajtisza fox errier kutya Megtekinthető délután 2-4-ig. Király utca 9. sz. 758

Eladó egy kutagás gémmel és ostorral-Homokkert, O.áh Károly-u. 27. 755

Beköltöhető ház, háromszobás lakással, szőlővel együtt eladó Sestakert, Andrássy ut 29. Értkezni Harmatny könyvkereskedésében, Fűvészkert-u. 14. 765

Vegyes

A Tiszti Casino estélyén elcserezték a hócipőmet Cim a kiadóban. 747

A debreceniek találkozóhelye
Budapest elsőrendű,
modern családi szállója az

„JÓSTVÁN HIRÁLY” SZÁLLODA

VI., PODMANICZKY-UTCA 8. SZ.

Mérsékelt árak, figyelmes kiszolgálás központi kílés, lift, melegvizeszolgáltatás, modern és kényelmet nyújtó berendezés. A nyugati pályaudvar közelében

Árvéresli hirdetemény.

Elárverezek 1926 évi február hó 19-en déli 12 órakor Debrecenben, Homok utca 102. sz. és Iolytatólag Erzsébet-utca 20. sz. alatt 33,830.000 koronára becsült ingókat, butorokat, cseplőgépet stb.

Rosner, bir végrehajtó.

LEGOLCSÓBB LEGTISZTABB LEGTAKARÉKOSABB

egyenletes fűtés csak

GÁZGYÁRI KOKSZ-SZAL

érhető el. Ne vegyen drága külföldi árut, tegyen próbarendelést a **gázgyárban!**

1 mázsa ára 75 000 korona házhoz szállítva 4 ezer K és a forgalmi adó.

100 mázsan felül nagy árengedmény, kedvező fizetési feltételek.

TELEFON 74

NYUGALMAZOTT FŐTISZTVISÉLŐKBŐL ALAKULT

'TŰZ'

FŰTŐANYAG KERESKEDELMII VÁLLALAT

DEBRECEN, KÁLVIN TÉR 19. SZ. 1. 22. AJTÓ.

(Püspöki palota Nagytemplom felőli oldala)
TELEFON 353.

Hasáb — — — — 40000
Aprított — — — — 48000
Porosz szén — — — — 93000

Araink haza szállítva forgalmi adóval együtt értendők.

Saját érdeklében kísérje figyelemmel szállító szekerünket, hogy ön maga győződhessen meg árunk kitűnő minőségéről.

LISZT NÁNDOR

CSILLAGOS ÉG (UJVERSEK)

Stephaneum, 925 Budapest

Ára 35.000 kor.

Kapható minden könyvkereskedésben és a „Hajdúföld szerkesztőségében”!!!!

Patkányt és egeret

24 órán belül mindenki kiirtja szabadalmazott irtóanyaggal. Nagyon olcsón kapható

Stern festéküzlet
Piac-utca 10. Bikával szemben

Palesha és svábdogár irtó állandóan kapható!

Hirdetemény.

A JUHTARTÓGAZDÁK EGYESÜLETE

vasárnap, f. hó 24-én d. e. 9 órakor a Gazdasági Egyesület helyiségében **értekezletet tart.**

Tárgy:

1. Folyó évi gyapjuteremés értékesítése,
2. Racka tenyészkosok értékesítése.

Felkértenek úgy a birkatartógazdák, mint rackatenyésztőgazdák, hogy minél több számban megjelenjen sziveskedjenek.

E nőség.

Budapesti Magyar Nemzeti Könyv- és Lapkiadó-Vállalat, Debrecen, Ferenc József-ut 59.